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ЗА ПРОВЕДЕНО ПРЕБРОЯВАНЕ НА БЕЗСТОПАНСТВЕНИ ЖИВОТНИ 

НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА РУСЕ 
 

 

от д-р Людмил Спасов – Началник отдел – Управител на „Приют за безстопанствени 

животни“ 

 

 

 

 

Успехът на програмитe за намаляване популацията на бездомни кучета е в 

прилагане на комплекс от мерки, при който усилията на Община Русе, 

природозащитните организации, ветеринарните специалисти и гражданите са насочени 

в една обща посока -  намиране на хуманно и съвременно решение на проблема. За да 

се реши проблемът с бездомните кучета на първо място е необходимо да се приложи 

единен метод във всички населени места на територията на Община Русе. 

Първото официално преброяване е извършено през 2007 г. от Община Русе и 

НПО. Дават се насоки за факторите, допринасящи за увеличаването на популацията:  

- недостатъчен контрол върху собствениците на домашни кучета; 

- нисък процент на кастрирани дворни и  домашни кучета; 

- наличие на ресурси на средата (храна, вода, подслон) ; 

Настоящото преброяване е четвъртото, след тези от 2007, 2008, 2011 г. 

Извършено е във връзка с изпълнение на Програма за овладяване на популацията на 

бездомните кучета  на Община Русе, съвместно с   НКЦ „Германо-Българска  Помощ за 
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Животните“ от  06.03.2018г. до 16.04.2018 г. В преброяването участваха доброволци от 

НКЦ - Русе и наблюдаващ представител на БАБХ – гр. Русе. 

Територията на Русенска община беше разделена  на 30 района. За времето на 

преброяването бяха обходени 20474 дка от общата площ на  Русенска община, в 

районите извън централната част –с автомобил, а в по-голямата част от централните 

райони –пеша. Освен мониторинг на популацията от безстопанствени кучета, по 

времена преброяването екипите събираха данни за популацията и на бездомните котки. 

Използвана методика 

За установяване на броя на безстопанствените животни на територията на 

Русенска община беше приложена методика, разработена от специалисти на фондация 

„Четири лапи”, която успешно е прилагана както у нас, така и в други страни.  

Основните предимства на методиката на фондация „Четирилапи” са: 

O лесна за приложение  

O не изисква сложни калкулации, може да бъде приложена и от неспециалисти; 

O не изисква голям финансов и човешки ресурс; 

O надеждност на резултатите, със сравнително ниска допустима статистическа 

грешка 

За успешното прилагане на методиката за преброяване на безстопанствените кучета 

е необходимо единствено наличие на определена информация за съответното населено 

място: обща дължина на пътната мрежа (в км.) и/или общ брой на жилищните сгради, 

и/или брой на улиците. При липса на достатъчно данни може да бъде използван само 

един от изброените критерии, като за най-надежден се счита дължината на пътната 

мрежа на територията на населеното място. 

По време на самото преброяване всеки екип обиколи  улиците  на определен 

район от населеното  място  и  отчете  броя  на  забелязаните  животни  за изминато 

разстояние. Данните се попълват в анкетна карта, като  след  обобщаването  им  по  

формула  на  принципа  на  просто линейно  уравнение  се  изчисли  общият  брой  на 

безстопанствените  животни въз основа  на  общата  пътна  мрежа и общия  брой  на  

улиците. Допустимата грешка е +/-10 % , . 

Преброяването  се извърши при подходящи метеорологични условия, 

съобразени с етологичните особености на вида. 

 

Резултати 

Към периода на преброяването броят на безстопанствените кучета е изчислен на 

725 и 1560 котки (+/-10 %).Този брой е изчислен на база на отчетените от 

преброяващите кучета без надзор, забелязани на обществени места, индустриални зони 

или изоставени имоти.  

Най-много са кучетата в райони : Тракция 30 бр., Селеметя 60 бр., Буйна Яна 60 

бр. , Трите гълъба 60 бр., Ново сметище  100 бр. 

Резултатите от преброяванията през последните 10 години показват явна 

тенденция към намаляване на броя на уличните кучета на територията на Община Русе 

–от 4904 бр. през 2007 г. до 725 бр. през 2018г. 

 

Екипите отчитат увеличаване на популацията на бездомните котки основно в 

централните райони и тези с по-малък брой кучета.  
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 Обща характеристика на популацията 

            Понятието безстопанствени кучета включва в себе си основно няколко 

категории, чието разграничаване нерядко е трудно:  

          - животни със собственици, които са пуснати свободно на улицата; 

            - бездомни животни, за които се полагат грижи и които са се установили в 

постоянен район;  

            - свободно скитащи бездомни кучета; 

             - несоциализирани (подивели) кучета.  

 

          Причината за наличието на безстопанствени животни е безотговорното 

отношение към дворните, домашните животни, неконтролираните разходки свободно, 

извън обозначените затова места, което води до  липса на контрол върху 

възпроизводството им. Наличие на хранителна база – сметище, контейнери, което дава 

възможност за концентрация на безстопанствени животни. Друга основна причина е 

недостатъчния контрол върху регистрацията на домашните кучета и котки. 

Отговорност на всеки собственик е домашният му любимец да не напуска мястото, 

където е отглеждан, както и да не се възпроизвежда, при положение , че не могат да 

бъдат положени адекватни грижи за поколенията им. В страните, в които няма 

безстопанствени животни, се наблюдава високо ниво на кастрация на домашните 

кучета и котки. Нужен е централизиран регистър, на цялата селищна система на 

Община Русе, за да се получи ясна представа , за наличието на домашни и кастрирани 

безстопанствени животни . 

Брой на безстопанствени кучета и котки разпределени по райони за 2018 г. 
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     Разпределение на популацията на кастрирани  и некастрирани за 2018 г. 

 

 
 

Кастрирани 78% процента от популацията на кучета в града, с което може да се твърди, 

че на територията на града популацията е овладяна.  
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Общ брой на безстопанствени кучета разпределени по райони за 2011 г. 
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Преброяване 2011 г. 

 

 
  

От преброяването от 2011г се установява голям процент на некастрирани кучета 

във всички квартали на град Русе. Характерно за районите с най-висока популация е 

това, че са в периферията на Русенска община и традиционно са буферна зона за 

животни, изоставени от съседни на Русенска община райони. Високият брой на улични 

кучета в Селеметя, Буйна Яна и Трите гълъба се дължи и на факта, че на територията на 

тези райони са разположени  ромски махали.  

 

Преброяване 2007г. 

 

 

общ брой на популацията 2385 

катрирани 1480 

некастрирани 905 

Общ брой на популация 4904 

кастрирани- 
1645 

некастрирани 
3259 
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На територията на Русенска община като цяло броят на безстопанствените 

животни е в рамките на нормалното за страната и се забелязва значително намаляване в 

сравнение с преброяването от 2007 г. В никакъв случай не може да се говори за свръх 

популация от безстопанствени кучета, тъй като средно 1 куче се пада на около 2377 

жители (свръх популация е налице при общ брой на бездомните кучета в съотношение 

1:10 спрямо населението). Разпределението на безстопанствените кучета по райони е до 

известна степен условно поради миграцията на животните. Характерно е, че в широк 

център на гр.Русе  няма наличие на групи безстопанствени кучета , за разлика от 

индустриалните  зони, някои крайни квартали и районите с преобладаващо ромско 

население. Общото физическо състояние на животните е добро, като за голяма част от 

тях, особено в центъра , се полагат грижи от гражданите, което е предпоставка за добър 

контрол върху популацията и здравния ѝ статус.  

 

 

Намаляването на бездомните кучета в сравнение с преброяването от 2007 г. се 

дължи на няколко фактора:  

- Поддържане на високо ниво на кастрираните бездомни кучета – ежегодно се 

кастрират средно около 800 кучета от Общинския приют за безстопанствени животни;  

- Увеличаване на броя на осиновените кучета от Общинският приют през 

последните 3 години – средно по около 200 всяка година (за съжаление трудно могат да 

бъдат направени каквито и да било категорични изводи, относно осиновените направо 

от улицата животни, но въз основа на отделни наблюдения може да се твърди, че броят 

им също се увеличава).  

- Популяризация на дейността ни и работата с НПО. 
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Изводи 

Въз основа на направеното проучване на популацията от безстопанствени кучета 

на територията на Русенска община и във връзка с нейното намаляване, бихме 

направили следните изводи: 

  - Продължаване на дейността по регистрацията на домашните кучета, съгласно 

Закона за защита на животните и Закона за ветеринарномедицинската дейност. С цел 

установяване на контрол върху размножаването на кучета и котки на собствениците от 

рисковите групи  предлагаме на безплатна кастрация и регистрация . Създаване на 

регистър съвместно с практикуващите на територията на Общината ветеринарни 

лекари. 

- С предстоящото приемане на Национална Програма за овладяване на 

популацията на безстопанствените животни съседните на Русенска община общини  ще 

е необходимо да изградят собствени приюти и да създадат организация за кастрация на 

безстопанствените кучета. Това би довело до намаляване на миграцията на кучета от 

съседни общини към Община Русе. 

- Организиране на безплатни кастрации в населените места на Община Русе, по 

план на безпородни домашни и дворни кучета, с изключителното съдействие на 

кметовете на населените места. 

- Общинския приют за безстопанствени животни – гр. Русе регулярно ще подава 

електронна информация към кметовете с броя на кастрираните кучета. Това ще е база 

за създаването на регистър за наличието на домашни и кастрирани безстопанствени 

кучета за всяко населено място . 

 

 

 
С уважение, 

 

д-р ЛЮДМИЛ СПАСОВ 

Началник отдел-Управител на приют за безстопанствени животни 

 

 

 


